



Programové prohlášení nového předsednictva GA ČR

Dne 10.12.2008 bylo do funkcí jmenováno nové předsednictvo Grantové agentury ČR: prof. Petr Matějů (předseda, společenské vědy), prof. Bohuslav Gaš (technické vědy), prof. Ivan Netuka (přírodní vědy), prof. Cyril Höschl (lékařské vědy) a prof. Otomar Linhart (zemědělské vědy). Všichni členové nového předsednictva vysoce oceňují výsledky osmiletého působení odstupujícího předsednictva vedeného prof. Josefem Sykou, kterému se podařilo z GA ČR učinit nejvýznamnější a dobře fungující nezávislou agenturu pro účelové financování základního výzkumu v ČR. V uplynulé době se rovněž podařilo výrazně zvýšit prestiž GA ČR a to jak doma, tak v zahraničí.

Nové předsednictvo přebírá GA ČR v době, kdy česká věda prochází reformou, jejímž cílem je výrazně zvýšit efektivitu financování výzkumu, vývoje a inovací a posílit motivace k dosahování excelence, zejména v mezinárodním kontextu. Tato reforma změní podmínky, ve kterých GA ČR bude dále působit. V první řadě postupnou koncentrací prostředků, které do základního výzkumu plynuly jinými cestami, se dále zvýší význam GA ČR ve financování základního výzkumu. K vyšší efektivitě podpory výzkumu, vývoje a inovace přispěje i založení Technologické agentury ČR, která se bude podílet na financování aplikovaného výzkumu a stejným směrem budou působit zásadní změny v pravidlech institucionálního financování výzkumu a vývoje.

Na tyto změny se nové předsednictvo nehodlá pouze adaptovat, nýbrž výrazně přispěje k jejich úspěšnému uvedení v život. Budeme usilovat o to, aby projekty financované GA ČR umožnily kontinuitu badatelských týmů, které již dnes dosahují vynikajících výsledků a formování týmů, které budou schopny se touto cestou vydat. Formou kofinancování budeme podporovat účast českých vědců ve vybraných mezinárodních výzkumných projektech. Budeme stimulovat mladé začínající vědce k profesionální dráze úspěšných badatelů, a to především u prvně řešených projektů. Těmto cílům přizpůsobíme nejen posuzování přihlášek a hodnocení výsledků projektů, kdy v řadě oborů musí dojít ke zpevnění kritérií úspěšnosti, ale též politiku financování s podporou větších a déle trvajících projektů s jasně definovanými cíli. Proto nastupující předsednictvo zavede nový systém hodnocení přihlášek i projektů, které zamezí klientelismu, zvýší transparentnost a nezávislost posuzování a ještě více posílí význam kritérií vědeckého výkonu. Věříme, že cesta větší profesionalizace systému evaluace přihlášek projektů a standardizace kritérií úspěšnosti jejich řešení přispěje nejen k dalšímu růstu prestiže GA ČR, ale též k vytvoření příznivějších podmínek pro směřování českého základního výzkumu k excelenci v evropském a světovém prostoru.

Předsednictvo GA ČR:

Petr Matějů, Ivan Netuka, Bohuslav Gaš, Cyril Höschl a Otomar Linhart